

Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу Тороховой Юлии Сергеевны на тему «Права человека и групповые права: универсальный и контекстуальный аспекты» по специальности 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки

Актуальность темы исследования, избранной Ю.С. Тороховой, обусловлена факторами как практического, так и общетеоретического порядка. К первым следовало бы отнести новейшую ситуацию, связанную с возрастанием значимости идентификационных процессов самого разного плана и масштаба – от культурной и религиозной самоидентификации групп и меньшинств до поисков политической идентификации молодых государств, образовавшихся в результате крушения коммунистической системы. Что же касается факторов теоретического порядка, то здесь в эпицентре дискуссий, пожалуй, главный вопрос состоит в том, может ли индивидуалистически выстроенная классическая теория прав человека соответствовать новейшим тенденциям борьбы за признание, в которой речь идет об утверждении коллективных целостностей и о равноправии культурных форм жизни. Не означает ли признание особенности различных культур и традиций признания своего рода коллективных прав, подрывающих приспособленное к субъективным индивидуальным правам либеральное самопонимание демократического правового государства? Это действительно сложные вопросы, придающие современным дискуссиям о групповых правах не только юридический, но и собственно политический смысл, от которого зависит общее благо того или иного политического организма.

В целом можно считать, что аспирантка за время работы над своей квалификационной работой вполне справилась с осмыслением тех теоретических проблем, которые возникают в политической философии в

связи с формированием так называемого «третьего поколения прав» . Она правильно выявила главную «линию натяжения» в дискуссиях по этому вопросу между либералами и коммунитаристами и смогла соответствующим образом выстроить структуру своей работы, чтобы адекватным образом отразить позиции обоих «полюсов». Ею проработан значительный массив литературы (главным образом западной в силу того, что в отечественной политологии эта тема является малоизученной), представлены основные результаты и выводы участников дискуссии. Следует отметить, что позиция автора работы здесь далеко не всегда является критичной, что придает всей диссертации характер скорее реферативный, нежели исследовательский. Однако, на мой взгляд, это представляет собой необходимый этап работы над сложной и актуальной темой, и в перспективе кандидатской диссертации эти недочеты будут устранены.

Структура работы хорошо продумана, отличается логичностью и ясностью.

Квалификационная работа Ю.С. Тороховой соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, а также специальности 23.00.01. Она заслуживает отличной оценки.

Научный руководитель

Д.полит.н.

М.М. Федорова



Подпись _____

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института философии РАН _____

Федоровой М.М.

С.Б. Коваленко